主日講道

3-7-2016

題目:耶穌吩咐癱子起來

經文: 馬可福音2:1-12

(一) 聖經中,四卷福音書有三卷記載耶穌醫治癱子:可2:1-12; 太9:1-8及路 5:17-26,和合本聖經都給這三段記載同一標題: 醫治癱子。

(二) 耶穌怎樣醫治癱子? 吩咐

可2:11-12「我吩咐你起來,拿你的褥子回家去。那人就起來,立刻拿著褥子,當眾人面前出去了,以致眾人都驚奇,歸榮耀與神說『我們從來沒有見過這樣的事。』」

路5:24-26「但要叫你們知道人子在地上有赦罪的權柄,就對癱子說『我**吩咐**你,起來,拿你的褥子回家去罷。』那人當眾人面前,立刻起來,拿著他所躺臥的褥子回家去,歸榮耀與神。眾人都驚奇,也歸榮耀與神,並且滿心懼怕,說『我們今日看見非常的事了。』」

「吩咐」就可以治好。可見耶穌的能力,神的能力。

(三) 可2:1「耶穌又進了迦百農」,迦百農是耶穌在世時經常停留之地。

可2:1「過了些日子,耶穌又進了迦百農,人聽見他在房子裏。」

太9:1「耶穌上了船,渡過海,來到自己的城裏。」

我們知道耶穌出生在伯利恒,拿撒勒是他長大的地方,迦百農想是耶穌出來傳道工作後,經常停留的地方,按太17:24迦百農收丁稅的人,曾向耶穌徵稅,可能耶穌的傳道工作是以迦百農為基地,所以被描述為耶穌來到自己的城裏。

耶穌又進迦百農,因為要講道,但很多人聚集要聽,人多,甚至連門 前都沒有空地。

可2:2「就有許多人聚集,甚至連門前都沒有空地。耶穌就對他們講道。」

可以告訴,耶穌出來傳道、講道,最常被什麼打斷?就是許多有病的人來要求祂治病。

可1:32-34「天晚日落的時候,有人帶著一切害病的和被鬼附的來到耶穌跟前。合城的人都聚集在門前。耶穌治好了許多害各樣病的人,又趕出許多鬼,不許鬼說話,因為鬼認識他」。

可2:1-2「過了些日子,耶穌又進了迦百農,人聽見他在房子裏,就有 許多人聚集。...」

為甚麼說「又」進了迦百農?若看馬可福音第1章最後幾節,40-45節,就會明白,原來,耶穌醫好了,或說潔淨了一個患麻瘋病的人,那人出去,把這件事傳開了,叫耶穌不得明明的進城,只好在外邊曠野的地方,人各處都就了他來。想多是有病的人,要像患麻瘋的人一樣,盼望得到耶穌醫治,因為人太多,耶穌要避一避,離開了迦百農,所以,可2:1說,過了些日子,耶穌「又」進迦百農,而耶穌定知道,他出來,目的是要傳道,要講道,主要不是醫病。講道的人,所需要的不單在講道上的預備,還需要禱告。耶穌也不例外。

路5:12-16與可1:40-45同是記載耶穌潔淨痳瘋病人,路5:14-16「耶穌囑咐他『你切不可告訴人,只要去把身體給祭司察看,又要為你得了潔淨,照摩西吩咐的,獻上禮物,對眾人作證據。』但耶穌的名聲越發傳揚出去,有極多的人聚集來聽道,也指望醫治他們的病。耶穌卻退到曠野去**禱告**」。

(四) 可2:3-4有人從屋頂縋下一病人,他是癱子

可2:3-4「有人帶著一個癱子來見耶穌,是用四個人抬來的。因為人多,不得近前,就把耶穌所在的房子拆了房頂,既拆通了,就把癱子連所躺臥的褥子都縋下來。」

這癱子這樣來見耶穌?請猜一猜,他主要目的是來聽道,還是要得醫治?

若是兩樣都有,那一樣大些?要得醫治。

可以說,本耶穌趁沒有人前來要求醫治,就對聚集的人講道,癱子的 從屋頂縋下,耶穌的講道即時被打斷,耶穌沒有因為講道被打斷有甚 麼不滿,反而,隨著情況的變化,看到他們的信心,作了一件在場的 人沒有見過的事,對癱子說話,並吩咐癱子起來,癱子就立刻起來。

(五) 讓我們來看癱子的人生:

(1) 存盼望:

癱子,即四肢不能動,可能因著中風,或意外受傷,傷及脊椎骨,引致是半身不遂所致。不能走動,嚴重的手腳也不能郁動。 我們不知道他是何時開始成為癱子,但無論如何,由病的第一天開始,就是苦了。或者,可以吃,會說話,也能聽,能看,但不能走動,連坐起來也不能,不但苦,像實在沒有盼望,可能他也找過不少醫生,未見痊愈,也花了不少金錢,甚至花光了。所以,好些釋經書都在說,癱子的人生是絕望的人生。然而,個人持相反的看法,他的人生,仍存著盼望,否則,就沒有剛讀可2:3-4的情景出現。

可2:3-4「有人帶著一個癱子來見耶穌,是用四個人抬來的。因為人多,不得近前,就把耶穌所在的房子拆了房頂,既拆通了,就 把癱子連所躺臥的褥子都縋下來。」

絕望的人,只會想到死,甚至快點了斷生命,然而,這癱子,想一定是他早已知道耶穌有能力,此刻知道他在附近,馬上告知他的四個朋友,以最快的方法趕去耶穌所在的地方,同意嗎?這是存著盼望的行動。

(2) 有信心:

他們的盼望行動,耶穌看到,耶穌看到後,說了可2:5的話「耶穌見他們的信心,就對癱子說『小子,你的罪赦了。』」

從耶穌對癱子說的話,可能我們見他們的信心和耶穌所見到他們的信心有點不同,我們見到他們的信心或許是,他們(包括癱子)不惜冒險,要負賠償拆毀屋頂之責,甚至被人控告,也希望癱子能見到耶穌,他們的信心是,耶穌是有能力可醫治癱子的,只要將他帶到耶穌跟前。

若耶穌見他們的信心,與我們所見他們的信心相同的話,就應該 馬上吩咐他起來,而不是對小子說, 『你的罪赦了』。這樣看 來, 耶穌早已知道癱子的心, 癱子知道自己有罪, 相信耶穌可以 赦免, 否則, 耶穌不會這樣大聲說出來? 相反, 若癱子不認為自 己有罪, 想他必馬上反駁, 因為這是嚴重的指控。

況且,病在猶太人的傳統中,是與罪絕對有關的。在我們今天的神學觀念中,也是如此,若不是直接有關,也會是間接與罪有關。直接有關,若濫交,犯罪,容易有愛滋病。小朋友也染愛滋病,想不是直接犯罪的結果吧!

自從亞當夏娃犯罪後,(創3章),引進了死亡,往往使人死亡的,就是疾病。前香港新華社社長許家屯在美國去世了,他一百歲,新聞報導仍如是說,許家屯因病離世,享年一百歲。

羅3:23「世人都犯了罪,虧缺了神的榮耀。」

羅6:23「罪的工價就是死,惟有神的恩賜在我們的主基督耶穌裏,乃是永生。」

癱子的信心,不但相信耶穌可醫病,還可救命。耶穌可赦罪,罪 的工價就是死,惟有神的恩賜,在我們的主基督耶穌裏乃是永 生。

可2:6-10說到文士們質疑耶穌,路加福音第5章說到還有那些固守 摩西律法的法利賽人也在其中,認為耶穌不是神,因為他們認定 只有神才能赦罪。若今天肯定耶穌就是神,他絕對有赦罪的能力,那我們每一位相信耶穌的都是靠耶穌被釘十架流血捨身,我們認罪,悔改相信耶穌而罪得赦免的,所以,可2:6-10這幾節經文可以略過,若略過這幾節經文,可2:5耶穌說,「小子,你的罪赦了」後,就是:可2:11-12耶穌對癱子說的話「我吩咐你起來,拿你的褥子回家去罷,那人就起來,立刻拿著褥子,當眾人面前出去了...。」這又是信心的行動,從「就」「立刻」這些字詞中可領會到。

(3) 得釋放:

癱子得著兩種釋放:

- 一是罪得赦免: 可2:5「耶穌見他們的信心,就對癱子說,小子,你的罪赦了。」癱子的心靈,得釋放,再沒有罪擔心間。
- 二是病得醫治:可2:11「我吩咐你起來,拿你的褥子回家去罷。」 癱子立刻起來,會著褥子,當眾人面前出去了,肉身得著釋放了,可以行走了。

(4) 見新生:

可2:11-12耶穌對癱子說:「我吩咐你起來,拿你的褥子回家去罷,那人就起來,立刻拿著褥子,當眾人面前出去了,以致眾人都驚奇,歸榮耀與神說,我們從來沒有見過這樣的事。」可以想到,癱子往後的人生,像新生一樣,同意嗎?不再是整天躺著,許多事情都要靠人幫扶,痊愈後的他,不但可自我照顧,更可以幫助有需要的人呢!

(六) 我們不是癱子,但心靈是否癱瘓了!!

是否被罪所捆,不能動彈???

(七) 吩咐昔日癱子起來的耶穌,也可以吩咐我們起來...

那是否有信心來到耶穌面前,求赦宥,要得釋放??